Clona tajemstvi zbavena

Spravna expozice je bezesporu jednim z klicovych faktorti na cesté ke kvalitni fotografii. Co
naplat Ze se vam podafil Zivotni zabér kdyz je beznadéjné pod nebo pieexponovan. Pfitom
expozici ovliviiuji pouhé 3 faktory - expozic¢ni Cas, ISO citlivost a clona. Zatimco expozi¢ni
¢as a ISO citlivost je veelku piirozena a ned¢la vétSinou potize, s clonou je to trochu

vvvvvv

Zaklady spravné expozice

Denni nebo umélé svétlo osvétluje fotografovanou scénu a scéna ¢ast dopadajiciho svétla
odrazi. Odrazené svétlo se trefi do objektivu, kde projde kruhovym otvorem - clonou - ve
stfedu objektivu a dopadne na senzor. A¢ je to k nevite, fotoaparat se svétlu odrazenému od
scény musi branit. Branit se miize v zasad¢ 3 zptsoby:

o fizenim doby jak dlouho svétlo miize na senzor plsobit - expozi¢nim ¢asem
e fizenim citlivosti senzoru na svétlo
e ovladanim priiméru kruhového otvoru - clony ve stiedu objektivu

Expozic¢ni ¢as (rychlost zavérky)

Prvnim zplisobem jak se branit svétlu a tim ovlivnit expozici je ménit dobu jak dlouho svétlo
na senzor pusobi. Tim Ze senzor v zasad¢ pocita dopadajici fotony, tak logicky expozicni
doba jejich pocet ¢ili expozici ovliviiuje. Stupnice ale neni linearni, nybrz logaritmicka (coz
Vés nemusi trapit). V praxi to znamena, ze sousedni hodnota na stupnici expozi¢nich ¢ast
méni dobu a tim 1 mnozstvi svétla vzdy 2x. Typicka stupnice expozicnich cast tedy je:

84,2, 1,172, 1/4, 1/8, 1/15, 1/30, 1/60, 1/125, 1/250, 1/500, 1/1000, ... vteriny

Ze to krok neni vzdy pfesné 2x je zplisobeno snahou pouZivat "rozumna &isla" a proto se to
trochu zaokrouhluje. V praxi se také pouziva jemnéjsi déleni, kdy mezi sousednimi
hodnotami na vySe uvedené stupnici je jesté jedna mezihodnota (1/2) nebo dvé mezihodnoty
(1/3 a 2/3). Dulezity zavér ale je, Ze zména expozi¢niho ¢asu o 1 hodnotu na uvedené stupnici
méni mnozstvi svétla dvakrat neboli o 1 expozi¢ni hodnotu EV (viz dale).



ISO citlivost

Druhym zpiisobem jak ovlivnit expozici je zménit citlivost senzoru. Cim vys3i citlivost, tim
mensi mnozstvi svétla staci ke spravné expozici. Citlivost se udava v jednotkach ISO a opét
sousedni hodnota na stupnici ISO méni citlivost vzdy 2x. Typicka stupnice ISO je:

..., 50, 100, 200, 400, 800, 1600, 3200, ...

Pokud tedy zvysime ISO citlivost 2x (napt. z ISO 100 na ISO 200), ke stejné expozici staci
polovi¢ni mnozstvi svétla (fotonil). Velkou vyhodou digitalnich fotoaparatt je fakt, Ze je
mozné snadno nastavovat ISO, klidn¢ i pro kazdy snimek jinak. V klasické fotografii to
znamena vymeénit film, coz je v terénu témét nemozné.

Clona a clonové ¢islo

Poslednim zpiisobem jak ovlivnit expozici je ménit mnoZzstvi svétla které projde objektivem
neboli piivirat kruhovy otvor ve stfedu objektivu - clonu. Zde ale nastavaji drobné
komplikace:

e Mnozstvi svétla které projde clonou je logicky timérné plose otvoru clony nikoliv
jejimu priméru. V praxi to znamena (a ¢asto mate), ze kdyz zdvojnasobite prumér
clony tak zectyfnasobite mnozstvi svétla ¢ili expozici. Cheete-li tedy skutecné
zdvojnasobit expozici, musite oteviit clonu nikoliv 2x ale pouze 1,4x (pro kruhové
clony znamena zdvojnasobeni plochy zvétSeni priméru clony o odmocninu ze 2 coz je
~1,4; plocha kterou svétlo prochazi je 3,14 * r, kde r je polomér clony).

e Mnozstvi svétla dopadajiciho na senzor zavisi nejen na otvoru clony, ale téZ na
ohniskové vzdalenosti objektivu. Mozna piekvapujici, ale logické. Situace je podobna
jako kdyZ promitate obraz na platno. Oddalovanim projektoru od platna se sice obraz
zvetSuje ale soucasné bledne, protoze se svétlo "fedi" na vétsi plochu. Oddalime-li
projektor 2x, intenzita svétla na platné klesne 4x (svétla ubyva s 2 mocninou, protoze
plocha roste také s druhou mocninou).

Uvazovat ale pfi expozici jesté s ohniskovou vzdalenosti je dost nepraktické. Proto jiz
stafi fotografové prisli na jednoduchy trik jak véc dramaticky zjednodusit. Zavedli
clonova cisla, F, kterd z uvah ohniskovou vzdalenost vytazuji. Clonové ¢islo F napf.
2.8 tak zajisti stejné mnozstvi svétla na senzoru u objektivu s ohniskovou vzdalenosti
I15mm i 300mm. Jak toho dosahli?
Dostane-li objektiv z téla fotoaparatu piikaz nastavit clonové ¢islo napt. 2.8, objektiv
si sdm spocitd potiebny priimér clony. Aktudlni ohniskovou vzdalenost zné (a to i pii
zoomu) a prumér clony spocita jako:

priumer clony v mm = aktualni ohniskova vzdalenost v mm / clonové cislo
Priklady:

300mm teleobjektiv pri clonovém cisle 4 musi nastavit priumer clony 75 mm

20mm objektiv pri clonovém cisle 4 musi nastavit priumeér clony 5 mm
Mimochodem tento fakt je pfic¢inou toho, pro¢ teleobjektivy (napt. 300mm) mayji
ziidka kdy svételnost (minimalni clonové ¢islo) lepsi nez 4. Je to tim, Ze 1 pfi
clonovém ¢isle 4 vychazi primér clony 75 mm - coz znamena velky, t¢zky a drahy
objektiv.
Casto se setkavame se zapisem clony ve tvaru napf. f/4.5. f neznamena nic jiného, nez
ohniskovou vzdalenost a zapis /4.5 tedy znaci "podél ohniskovou vzdalenost
clonovym cislem a ziskas prameér clony".
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e Posledni komplikaci u clony je fakt, Ze vyse uvedené vypocty berou do tivahy
ohniskovou vzdalenost objektivu. Ohniskova vzdalenost je ale definovana pii
zaostieni objektivu na nekone¢no! Blizsi predméty se zobrazuji "za senzor" a pro
jejich zaostteni je tedy tfeba objektiv trochu oddalit - ¢ili jeho ohniskovou vzdalenost
"trochu prodlouzit". Tim se ale ovliviiuje expozice! Moderni fotoaparaty s TTL
méfenim dokdzi tuto skute¢nost kompenzovat ale je potieba pocitat s tim, ze u zabéri
zblizka klesa redlna svetelnost objektivii. Napt. makro objektiv Canon EF 100mm
/2.8 Macro USM ma pfi snimani na vzdalenost 31 cm v méfitku 1:1 redlnou
svételnost misto deklarovanych /2.8 pouze /5.9!

Vysledkem tedy je stupnice clonovych ¢isel, ktera podobné jako expozicni ¢as a ISO zajist'uje
nasobky expozice 2x. Uvahy s ohniskovou a zaostfovaci vzdalenosti mizeme nechat na TTL
meéieni fotoaparattl, co ale nelze potlacit je fakt, Ze plocha clony roste s druhou mocninou
praméru clony. Stupnice clonovych ¢isel proto nejsou nasobky 2 ale ndsobky odmocniny ze 2
tj. ~1.4:

1.0, 1.4, 2.0, 2.8 4.0 56,8, 11, 16,22, 32, 45, ...

V praxi se opét pouziva jemnéjsi déleni, kdy mezi sousednimi hodnotami na vyse uvedené
stupnici je jesté jedna mezihodnota (1/2) nebo dvé mezihodnoty (1/3 a 2/3).

Princip reciprocity clony, expozi¢niho ¢asu a ISO

Z logiky véci vyplyva, ze pokud napt. zdvojnasobite mnozstvi svétla zménou clony nebo totéz
docilite zménou expozicniho ¢asu nebo ISO, je to jedno a vysledek je tentyz. Proto se mizete
témét 100% spolehnout na reciprocitu (zdménnost) ucinku zmény clony, expozi¢niho ¢asu a
ISO. Z hlediska expozice (nikoliv samoziejmé z hlediska ostatnich vlivli na vyslednou



fotografii) je tedy zcela lhostejné, jestli exponujete clonou /2.0 a ¢asem 1/500 pti ISO 200
nebo clonou /2,8 a ¢asem 1/125 pii ISO 100.

Expozi¢ni hodnota - jednotka EV

Ptedstavte si, ze budete fotografovat normované Sedou desku - ve fotografické praxi se
pouziva tzv. stredni Seda, coz je Seda ktera odrazi 18% dopadajiciho svétla a v 8-bitové RGB
representaci je vyjadiena jako RGB=127,127,127 - viz ukazka vpravo. Na fotoaparatu budete
experimentovat s expozicnim ¢asem, clonou a ISO, az vam vyjde vysledna fotografie opét
jako stfedni Seda.

Z odectu hodnot expozi¢niho ¢asu, ISO a clony mizete snadno odpovédét na otazku, kolik je
vné fotoaparatu na scéné svétla. Cim kratsi je expoziéni ¢as, vys$si clonové &islo pii soudasné
niz§im ISO, tim vic je svétla a fotoaparat se mu musi vice branit. Pokud expozici ¢asem 1
vtefina s clonou f/1 (primér clony je stejny jako ohniskova vzdalenost) pii ISO 100 prohlésite
za hodnotu 0, vice svétla (fotoaparat se mu musi branit zkracovanim ¢asu, zaviranim clony ¢i
snizovanim ISO) oznacite jako kladné hodnoty a mén¢ svétla jako zaporné hodnoty, tak jste
definovali expozicni hodnoty EV (exposure value). Expozi¢ni hodnoty (EV) jsou pohodlnou
cestou jak popsat expozici bez ohledu na to, jak ji bylo dosazeno. Je to absolutni velicina,
ktera objektivné popisuje mnozstvi svétla vné fotoaparatu. K zjisténi EV velmi dobte poslouzi
tabulka nize. JednodusSe zjistite pfirtistek EV z expozicniho Casu (napt. 1/500 =9 EV),
pfictete piiriistek EV z clonového ¢isla (napft. clona f/ 8 = 6 EV) a pfictete ptirtistek EV z ISO
(napt. ISO=200 je -1 EV), celkové EV jetedy 9 EV+ 6 EV - 1 EV =14 EV. Expozi¢ni
hodnota pti 1/500, cloné /8 a ISO 200 je tedy 14 EV.

expozi¢ni |prirtstek clonové priristek ISO |pfirastek
¢as (sec) EV ¢islo EV EV
1 0 1.0 0 50 1
172 1 1.4 1 100 0
1/4 2 2.0 2 200 -1
1/8 3 2.8 3 400 -2
1/15 4 + | 4.0 4 + | 800 -3
1/30 5 5.6 5 1600 -4
1/60 6 8 6 3200 -5
1/125 7 11 7
1/250 8 16 8
1/500 9 22 9
1/1000 10 32 10
1/2000 11 45 11

Prakticka tabulka na zjisténi EV

V praxi se na zjisténi EV hodnot osvédcuje tabulka, kde sice chybi hodnota ISO, ale vliv ISO
se snadno zohledni. Tabulka plati beze zmény pro ISO=100, pro ISO=200 odectéte 1 EV, pro
ISO=400 odectéte 2 EV atd. Tabulku si muzete stahnout jako GIF obrazek (75KB).
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